

Nagys. Szabó András ig. urnak
Kossuth-ut

Közélet

Politikai, közgazdasági és társadalmi ujság

Előfizetési árak:

Égész évre 150 L., félre 75 L., negyedévre 37-50 L.

Egyes szám ára 3 L.

Felelős szerkesztő:

TOMPA LÁSZLÓ

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Bulevardul Regele Ferdinand (Kossuth-utca) 14. sz.

Telefonszám: 34.

Megjelenik minden vasárnap.

JEGYZET.

Eltávolítják most már a millenáris emlék, oroszlanjai nélkül, még eddig megmaradt részét: a szobor talpazatát, és az annak közepén kiemelkedő kőoszlopot is. Az emléket az ezredéves kiállítás alkalmával lelkes gyűjtési akció eredményéből teremtették meg és lelkes külsőségek közt leplezték le. Az emlék azóta a néhai Hargita Nándor akkori ipariskolai igazgató által tervezett művészi oroszlanjaival, masszív talpazatával, magasra emelkedő karcsu oszlopával — melyet emelkedett hangú, formás verses feliratok díszítettek — a város főterének messziről szembetűnő, idegenek által is emlegetett, jellegzetes dísz volt. Mint ilyen hirdette a múlt emlékét és a székyi vitézség dicsőségét. Azonban az imperiumváltozásnak mindjárt az elején — mint ismeretes — az oroszlanokat ledöntötték és eltüntették. Az új ut hidjánál a Küküllőben egyiknek a kiemelkedő részét egyideig még látni lehetett. Megrongálni próbálták akkor az oszlopot, illetve talpazatot is, de az erős huayadmegyei márvány ellenállott a rombolási kísérletnek. Nehány hónappal ezelőtt aztán a városi tanács — bizonyára felsőbb utasításra — az emlék megmaradt részeit is elárvereztette, a minnek következménye a mostani eltávolítás. Új tulajdonosa, állítólag a r. kath. temetőben fogja az emlék anyagát elhelyeztetni. Ezzel aztán eltűnik a nevezetes emlék a nyilvánosság szembetűnőbb helyéről, áldozataként annak az általánosan észlelhető törekvésnek, mely a múlt hasonló emlékeit a szemek előtt eltüntetni iparkodott. Pedig alig hisszük, hogy ezek a leg-többször nagy művészi értéket képviselő, a múlt emlékét fenntartani hivatott műalkotások valamely szempontból az új politikai alakulatra nézve veszedelmet rejtegettek volna. Hiszen a történelem: történelem, a múltat eltörölni nem lehet, viszont azért ez még nem jelenti azt, hogy a jelenlegi változott helyzetet benne látnok s felforgató törekvéseket polnánk a jövőre nézve. Ellenben kétségtelen az, hogy az új uralom urai azzal, hogy a múlt iránti kegyeletünk fenntartását nem akadályozzák, megértő méltányosságukkal egyszerűbbé, könnyebb átmenetűvé tehetnék volna (a mi különben így is mindenképpen célunk és törekvésünk) a helesimulást megváltozott viszonyainkba, a jövő érdekében való vállvetett együttműködést az uralomra jutott faj polgáiraival!

Megszüntették városunkban a magyar tanítási nyelvű állami elemi iskola működését. A múlt hónap végei iskolai inspektorjárnak egyik következménye, hogy a helybéli magyar tanítási nyelvű állami elemi iskola megszűnik. A három inspektor, Bratu, Stan és Petrescu — nem tudjuk, milyen törvényes alapon vagy kinek az utasítására — határozatot készítettek, melyet közölt az illetékes tisztségviselőkkel, hogy a román tanítási és a magyar tanítási nyelvű külön elemi iskolák összevonatnak, s az iskoláknak ezután csak két tagozata lesz: egy fiú iskola és egy leányiskola. A fiúiskola igazgatója Boțco Gyula lesz, beosztott tanítói: Szabó János és Gyurcsák Mihály eddigi igazgatók, Lőrinczy Béla és Gaál Aron. A leányiskola igazgatója: Brezoianu, tanítónők: Fintáné, Kovácsné, Vintila N. és Kalos

Margit. Egyidejűleg nyugdíjba küldik: Györfi István, Blájer tanítókat és Bod Emát. Megszüntették a szombafalvi állami elemi iskolát. Az összevont iskolákban a tanítási nyelv román lesz, a magyar nyelv tanítását csupán heti 3 órára szorították. Ezzel ez a terv is, melynek készületeiről, a sérelem elleni tiltakozó szavainkat is hozzáfűzve, már hetekkel ezelőtt irtunk, valóra vált. Nekünk pedig ismételtül csak az marad, rámutatnunk arra, hogy néz ki az a méltányosság és igazságos elbánás, melyben a Bratianu kormány minket, magyar kisebbséget lépten-nyomon részesíteni szokott. Kifelé és befelé hangoztatott jóakarát, felkarolási szándék mellett rendre megsejtenetik azokat a magyar nyelvű állami iskolákat is, melyek idáig fennállottak, melyek fenntartására magukat kötelezték, s e kötelezettségük viselése felől minket ismételtül biztosítottak!

A csucsa paktum.

A napilapok hosszú idő óta állardó napirenden tartják a csucsa paktumot. A Magyar Párt ugynevezett: balszárnya pedig minduntalan gúncolja ezt a politikai szövetezést, kifogásolván, hogy a magyarság nem ismeri a paktum tartalmát, hogy ez nem jó ezért meg azért, nagy elkötelezettségeket tartalmaz komoly ellenérték nélkül s hogy egyes magyar párti vezetők a nép tudta és hozzájárulása nélkül magas dignitásokat kötöttek ki maguknak a román néppárt vezetősége előtt, azok hatalomrajutása esetén.

Megszoktam már, hogy minden magyar kezdeményezés már eleve gúncoskodásnak van kitéve, éppen magyar részről. — Még nem láttunk, nem tudunk semmit, mégis rossz az, mert nem a tömegszuggesztív hatása alatt jött létre! Egyszerre nagy demokratákká lettünk s politikai megmozdulásunkat a nép itélőszéke elé akarjuk vinni. Ezer esztendőn keresztül sokszor mulasztottuk el azt, most — ime kisebbségi sorsban lévén, — szavazás alá akarjuk bocsájtani néhány vezető embernek érvényesülési kérdését. — Egy román politikai párttal kötött a Magyar Párt paktumot s ebből — a balszárny szerint — a magyar tömegek ki vannak zárva. Értelmetlen ez az aggodalom! Hiszen az imperium hetedik esztendejében a magyar tömegek egyáltalában nem lehetnek tájékozva arról, hogy melyik román politikai párttal kötöttük a paktumot? Sőt a magyar nép a román politika viszonylatairól még teljesen tájékozatlan. Hiszen ezek a pártok maguk nagyrészt még a kiforrás stádiumában vannak s programjuk — e rendkívüli időkben — esetlenségre bővíül vagy változik. — Hogyan lehet tehát a viszonyokkal, a politikai exponensekkel teljesen tájékozatlan közvéleményt plebiscitum elé hurcolni ebben a kérdésben? Komikus ez a szélső demokrata felfogás, melynek alapja a tájékozatlanságra van építve. — Világos tehát, hogy a román politikai pártok mentálitásának és programjának ismerete birtokában csak az a néhány magyar politikus lehet, kiket éppen a magyar nép bizott meg politikai érdekeinek képviseletével. Hogy jól választott-e, az más kérdés és nem tartozik a paktum értékének bírálatához. Itt legfeljebb arról lehet szó, hogy mi értelme van elgáncsolni egy politikai szövetezést, melyet román és magyar politikások jóindulattal közeledése hozott létre? Amugyis elég részünk van bizalmatlanságban. Minden megmozdulásunk mögött irredenta

célokat sejtene a hatalom mai exponensei. Ezt a rövidlátó politikai atomoszférát van részben hivatva eloszlatni a csucsa paktum, mert egészen bizonyos, hogy Averescu és vezérkara nem irredentákkal kötött politikai szövetséget. — S még életbe sem lép a paktum, már is kezdünk lamentálni, hogy az nem jó! Elriasszuk magunktól tehát azt a román politikai pártot is, amely hátsó gondolat nélkül közeledett felénk, jogos bizalmatlanságot keltve ez által magunkkal szemben a többi pártok részéről is.

A Magyar Párt fent említett balszárnya még azt is felhossa ellenérvül, hogy a magyar pártnak az erdélyi román nemzeti párttal kellett volna paktumot kötnie. Miért nem buzgolkodott tehát ez a balszárny ennek a paktumnak létrejövételén? Hiszen hiszen magyar ember, aki ne érezze meleg rokonszenvet a tiszta demokráciáért küzdő román nemzeti párt iránt. — És ne lett volna senki, ki e szövetségben nem látott volna kellő garanciát a nemzeti párt kiváló vezetői személyében. Azonban a paktum Averescu tábornok és pártjával kötött meg és kisebbségi sorsunk konzekvenciát és állhatatosságot kívánt tőlünk, annál is inkább, mert ugyanezen garancia Averescuékban is megvan, hiszen az eddigi kormányok működésének mérlegelésénél megállapíthatjuk, hogy sorsuk éppen Averescu kormányára alatt volt még a legtürelhetőbb. — A nélkül hogy bírálók e paktum helyességét és lényegét, a várakozás álláspontjára kell helyezkednünk tehát, hiszen lesz alkalom rá, hogy a néppárttal való politikai szövetezés helyességét megállapítsuk. Bár egyébként az az érv sem állhat meg teljesen, hogy a szövetezés tartalma ismeretlen, mert az országos néppárt a kisebbségi kérdésben a trianoni békeszerződés kisebbségi klauzulája alapján áll, a paktum ebben a szellemben kötött meg, könnyen lehet tehát következtetést vonni annak tartalmára.

A mint már említettem, a balszárny előtt nagy sérelem az is, hogy egyes magyarpárti vezetők dignitásokat kötöttek ki maguknak. Biztos, hogy ezen dignitásokat nem a saját személyük, hanem a nép által szabadon választandó magyar exponensek részére kötötték ki s a paktum lényege éppen az, hogy a magyarság arányos képviseletet nyerjen a kamarában s érvényesüljön a széky-, illetve magyarlaktá vidékeken. Nem helyes tehát előre vitatkozni a felett, hogy ez vagy amaz minő pozícióba kerüljön. Hiszen a paktumnak a magyar nép egyetemének boldogulása a főcélja és nem állások biztosítása. Kár előre aggodalmaskodni a felett, hogy vajjon kiből mi lesz? Ezt a fényűzést megengedhetik maguknak a román pártok s még ezek között is romboló hatású a túlekedés.

A paktum alapján a nép amugy is szabadon fog választani, nem „felülről” ide dirigált embereket, hanem a saját embereiből. Elvégre a sereg élén mindig haladt valaki s közkatónának lenni sem lealázó. Ha már most, a „kapukon kívül” így aggodalmaskodunk és érzékenykedünk, mi lesz valánk a tettek mezején, mikor a szövetséget kötött román párt egységes frontot kíván tőlünk? Végre meg kell szokni a kisebbségi sorsot, amely sok önfegyelmet és lemondást kíván. És ha már szerződés van, azt férfiasan állani kell, még akkor is, ha a jövő ködös bizonytalanságban áll előttünk. Valahol, valamikor kezdeni kell az együttműködést egy román politikai párttal, mert az ellenzéki kenyér nagyon ke-

serü és az is elfogyhat. Való igaz, hogy mi utódainknak minden lépésünkért irtóztató felelősséggel tartóznunk, de a történelem sohasem vetheti szemünkre, ha szomorú és elszigeteltsorsunkban egy felénk nyújtott jobbott megragadtunk, még akkor sem, ha ez csupán egy kísérlet. Kétségtelenül bizonyos az is, hogy a csucsa paktum nem jelenti azt, mintha a magyar nép bizalmatlansággal viseltetné a román nemzeti párttal szemben, de a lelkekbe vésoódott gyulafehérvári határozatok a regátbéli politika mai mentálitása mellett időben nagyon kitolódtak s mi már annyit veszítettünk, hogy javainkat, kulturáinkat, mindenünne kiűzőből drága nyelvünket több megrázkodtatásnak ki nem tehetjük.

Legyünk tehát türelemmel s egy megkötött politikai szövetséget ne gúncsoljunk el addig, míg arra nincs okunk, annál inkább ne, mert a néppárt e bizalmatlanság dacára ma is komolyan veszi ezt a paktumot. Bizonyíték erre az, hogy a pártnak egyik vezére, Bucsur dr. e hó elsejére Brassóba értekezletre hívta a három székyoly megye averescanus exponenseit, arra kérve őket, hassanak oda, hogy a közeli mezőgazdasági kamarai választásokon a néppárt együtt működjön — közös listán — a magyar párttal. E csekélynek látszó momentum sem igazolja a bizalmatlanságot s az intervenciót, — ha pártérdekből is történt — akkor is a vállalt kötelezettség teljesítése.

A csucsa paktum tehát nem egyéb, mint — a változott viszonyok között — a magyar politikai érettség egyik próbaköve. A magyar párt balszárnya pedig helyesebben cselekszik, ha várakozó álláspontra helyezkedik, mintsem a szerződő felek lelkebe jó előre a bizalmatlanság és keserűség ürömcseppjeit törekszik vegyíteni.

Lengyel József.

A nagyenyedi ref. tanító-

és tanítónképző intézetről Fejes Aron igazgató — főbb pontjaiban — az alábbi felhívást és tájékoztatást tette közzé az 1925/26 ik iskolai évre:

A romániai magyarságnak ez idő szerint csak Nagyenyeden van protestáns jellegű és nyilvános joggal felruházott tanítónképző és tanítónképző intézete. A magyar kultúrának ezen intézményeit nagy áldozatok árán igyekeznek az erdélyi ref. egyházkerület és a nagyenyedi Bethlen kollégium fenntartani. Minden magyarnak éreznie és tudnia kell, minő nagy szellemi, erkölcsi és nemzeti érdekek fűződnek ahhoz, hogy ezek az intézetek hivatásukat minél sikerebben betölthessék. Innen kerülnek ki a magyar elemi iskolák jövőndő tanítói és tanítónői. Darék tanítói- és tanítónői gárdára van szükségünk, hogy szorongatásaink közepette helyünket megállhassuk s magyar kulturánkat a jövőndőnek is fenn tarthassuk. Magyar fajunkhoz való ragaszkodás és nemzeti műveltség nélkül jövőndőnk biztosítani nem tudjuk. Ezért a jövőndőért, a magyarság kulturális fennmaradásáért kell vinni a harcot. Nagyjelentőségű munkának a végzésére neveljük és képezük ki tanító- és tanítónőjelöltjeinket. Talentuos, szorgalmas és nemes eszményekért lelkesedő növendékekre van intézetünknek szüksége. Küldjön a magyar társadalom s küldjenek a szülők olyan ifjúságot intézetünkbe, akik megértik és átérzik a tanítói- és tanítónői hivatás fontosságát s készek a magyar nemzeti kultúráért és magyarságunk megtartásáért önzetlenül munkálni s ezt az apostoli kulturmunkát szent lelke-

sedéssel vállalni. — A romániai magyarság falusi és városi társadalmának egyházi és világi vezetői és irányító tényezői hivatottak arra, hogy föl-tárva az érdekeltek és érdeklődők előtt a tanítói és tanítónői pályának fontos ságát, tanácsaikkal és az anyagi áldozatok föltételének a megteremtésével tegyék lehetővé és biztosítsák a tanító- és tanítónőképző-intézetek benépesítését. Csak a magyar társadalom támogatásával tölthetik be intézeteink is küldetésüket. Kérjük ezt a jóindulatot és ezt a támogatást minden magyar kultúrembertől.

A tanító- és tanítónőképző intézetet, amely eddig négy évfolyamu volt, az 1925—26 ik iskolai évtől kezdve fokozatosan hétévfolyamúvá alakítjuk át. A jövő iskolai évben a felső tagozat négy évfolyama: a IV., V., VI. és VII ik osztály és az alsó tagozat I. osztálya fog működni. A következő iskolai években fokozatosan nyílik meg a II. és III-ik osztály is. Az első osztályba az elemi iskola negyedik osztályát végzett növendékek (fiúk és leányok); a IV-ik osztályba pedig a középiskola (polgári iskola, főgimnázium, liceum) harmadik vagy negyedik osztályát végzett növendékek vétetnek fel. A föl-vételre nézve a jelentkezés határideje: 1925. augusztus 15. A folyamodók születési anyakönyvi kivonatát, kereszt-levelet és iskolai bizonyítványt csatol-janak kérésükhöz. Föltétel testi épség és egészség; jó látás és hallás; ének-lő képesség, jó zenei hallás, hibátlan beszéző képesség.

Az intézettel kapcsolatosan inter-nátus és szociális van szervezve. Az internátusban alkalom van zene és modern nyelvek (román és francia) tanu-lására.

Fizetendő díjak: A) Tanítóképző-ben: Iskola díj: 2250 leu, interváltusi díj: 1200 leu, konviktsi díj: 6000 leu, fölszerelési díj: 100 leu. B) Tanítónő-képzőben: Iskola díj: 2250 leu, inter-nátusi díj: 2400 leu, konviktsi díj: 6000 leu, fölszerelési díj: 100 leu. Mo-sásért a tanítónőképző internátusában fizetendő: 600 leu és 5 kgr szappan.

Az internátusi növendékek köte-lesek 3 drb. 60 cm. széles és 80 cm. hosszú matrácot vagy levarrott szalma-zsákokat és a szükséges ágyneműt ma-gukkal hozni. — A szükséges fehér-neműekről és ruházatról a szülők — anyagi viszonyaikhoz mérten — gon-doskodjanak. Az összes ruhaneműek a harszalag számával megjelölendők. A leány növendékek tartoznak az intézeti egységekhez beszerezni és idejövete-lük alkalmával a köpenyszerű csukott kö-tényt, amely egytől ruhavédő is, ei-készíteni.

A szegénysorsú és kiváló tanulók tá-mogatására kedvezményeket és segélye-

ket fognak biztosítani. Azonban kérjük ezen az úton is a magyar társadalmat, hogy a helyi viszonylatoknak megfe-lően indítsanak mozgalmat arra néz-ve, hogy tehetséges tanító- és tanító-nőjelöltek taníttatási lehetőségét — megfelelő anyagi támogatással — biz-tosítsák. Minden város és nagyobb község magyar társadalmá és az egy-házi vezetőség is bizonyára módját ejtheti annak, hogy 1—2 növendék taníttatási költségeit előteremtse. — Intézetünk nincsenek abban az anyagi helyzetben, hogy a sok oldalról elő-terjesztett segélyezési kéréseket min-den vonatkozásban teljesíteni tudják; éppen ezért kérjük a magyartársadal-mat, jöjjön a növendékek taníttatásá-nak a segítségére, s ezen az úton hozza meg áldozatait magyar nemzetünk kul-turális érdekeiért, iskoláink fenoma-radásáért.

Vizsgálatok és beiratás. Javító-, felvételi és pótló vizsgálatok mindkét intézetben 1925. szeptember 9—10 én. Beiratás: szeptember 12-én a helybe-liek, szept. 14-én és 15-én a vidékiek. Iskolai évnnyitő ünnepély és tanítás kezdete szeptember 15-én.

A díjak fizetésére vonatkozó fel-tételek: A díjak 3 egyenlő részletben fizetendők: első részlet szeptember 15-ig; II-ik részlet január 15-ig; III-ik részlet március 15-ig.

Valami a műtrágyázásról.

Levelezve a brassói műtrágya-gyár-ral, szinte szégyenkezve olvastam, a mikor a gyár azt írja, „ideje lenne, ha már a székely gazda is rendszeresen használja a műtrágyát, hiszen egy Brassó vidéki szász község gazdái több műtrágyát használnak föl, mint az ösz-eszes Székelyföld gazdái“. Higyjék el nekem, nem valami hizelgő ez a nyilatkozat. Ebből kettőre következtethetünk, vagy oly termékeny a földünk, hogy annak trágyázása mellőzhető, — vagy pedig annyira elmaradt, ósdi a gazdálkodásunk, hogy igen nagy idő kell ahhoz, hogy a műtrágyázásig eljussunk. — Minthogy az első feltevés alaptalansága közismert, s így az ön-magától megdül, — mégis csak a mel-lett kell maradnunk, hogy biz mi igen is nagyon hátul kullogunk a gazdasági kulturában. Még azt sem mondhatjuk, hogy nem ismerjük a műtrágya hatá-sát. A „székely-gazdasági kirendelt-ség“ működése egyik szakában Dörner Béla volt kirendeltségi vezető, a köz-ségi legelők feljavítása céljából hasz-náltatta a szuperfoszfátot, s ennek nyo-mán egyik- másik gazda „kísérletezett“ a saját földjén is. Sajnos, a kísérlet csak kísérlet maradt, mert az egész megyében esetleg egy-két nagyobb

birtokon kívül a műtrágya rendsze-res használata ismeretlen.

Sokan vannak, a kik beismerik, hogy a műtrágya jó, utána a termés összehasonlíthatatlanul jobb, de mikor arról van szó, hogy azt be kell szerez-ni, ezzel a pár szóval: „nincs pénz“ — le van fagyva. A vetőmag is eset-leg pénzbe kerül, az istálló-trágyáért is nemelyek nagy összeget adnak ki, — mi lenne, ha vetőmagot azért nem vá-sárolnánk, trágyát azért nem vennénk, mert érte is pénz kell? Ugy járnánk, mint az egyszeri korcsmáros, ki mert pénz kellett érte, nem vett italt, a meglevőt vegyítette, higitotta, s a vé-gén a kutya sem nézett korcsmájá fe-lé, — haszontalanul lévén itala. —

Visszatérve a szászokra, — azt gon-dolják sokan, könnyű a szászoknak jó a földjük, jó, jó, — de azért mondjuk azt: jó, mert jól gazdálkodnak. A szász a jó földje mellett (van ott is rozszabb, sőt, rozsz minőségű elég) megadja a földnek, a mi az övé, a jó, mély szá-nást, a rendszeres istálló- és műtrá-gyázást, az okszerű vetéscseré-be-osztást, s termék is a földje. Évszá-zados szomazédi növelésben, sajnos, nem nem igen tanultunk a szászoktól.

Térjünk azonban vissza tárgyunk hoz — a műtrágyához.

Minden gazdának tudnia kell, hogy a termőföldben bizonyos anyagoknak meg kell lenniük, hogy a belevetett mag termést adhasson. Ezen anyagok a termés által részben, vagy egészben felhasználhatók s ezért szükséges a trágyázás. A föld akkor van jó erő-ben, akkor terem jól, ha kellő mennyi-ségben tartalmaz: foszfort, légenyit és kálit. A foszfor, ez az igen fontos anyag főleg a kalászos növények gyakori ter-melése következtében eltűnik a földről, — az istálló-trágya e hiányt nem pó-tolja, a szuperfoszfát az, a mi nagy mennyiségű foszfort tartalmazva, vissza adja a földnek termő erejét, fokozza a termés mennyiségét.

Tudvalevő dolog, hogy a bükköny után rendszeren jó buza-termés szokott lenni, — azt mondja a székely gazda: a föld „pihenhet“, s azért van jó ter-més. Nem pihenhet, hanem a bükköny-nek az a tulajdonsága, hogy a levegő-ből foszfort választ ki, gyökerében, el-hullott levelében, tarlójában foszfor van, s amit nem adott meg a gazda a műtrágyával a földnek, azt némileg pó-tolta a bükköny.

A műtrágya használatával a ka-lászos szára erősebb lesz, tehát nem dül meg, a szemfejlődés intenzívebb, — a beérés gyorsabb. A kaszálék termés-hozama is összehasonlíthatatlanul nagyobb, ha trágyázva vannak, s nálunk, a hol kaszálókra alig jut valami trágya, itt is feltétlenül rendszeres kell, hogy le-gyen a műtrágya használata.

Néhány hét, s itt az őszi veté-sének ideje. A vetéssel egyidejűleg használni a műtrágyát, az eredménye-ség érdekében ez a legbiztosabb! Egy hold vetésre 150 kgr. elégséges, s an-nak ára ma a foszfortartalom nagysá-ga szerint 576, 646 és 690 leu. Ha csak egy mázsa buzával érünk el na-gyobb terméshozamot, akkor is majd-nem kétszeresen visszatérül a műtrá-gyáért kiadott pénz, de rendszer időjá-rás mellett az eredmény rendszeren 2, 3, sőt 4 mázsával is több, mint a hol nem használták műtrágyát.

Nem célozom, hogy a gazda fejét „tele beszéljem“, úgy Hübele Balázs módjára ne is ugorjon be egy gazda sem, de tegyen kísérletet egyelőre legalább egy zsák (75 kgr.) műtrágyá-val, — s ha látja, hogy az tényleg beválik, — mert be is kell válnia, te-kintse a műtrágyát oly szükséges gaz-dasági valaminek, mint az igavonó jó-szágot, a vetőmagot vagy az istálló-trágyát.

A struc-madárnak állítólag az a tulajdonsága, hogy a mikor beledugja csődrét a homokba, lehet tőle égszaka-dás-földindulás, fejét nem emeli föl a homokból. De nekünk az élet paran-csolja, a kényszerítő szükség int, hogy emeljük föl fejünket, hallgassuk meg, a mit felénk a való élet kiált — ha-ladjuk a korral. V. E.

SPORT.

A Hargita Teatedző Egylet folyó hó 9-én, vasárnap d. u. fél 3 órai kezdettel, a kollégiumkerti sport-tele-pen nagyszabású zenés és mindenkit szórakoztató sportünnepélyt rendez.

A versenyszámok Udvarhely megye bajnokságáért fognak lejátszódni és pa-dig: 100 m. síkfutás, távolugrás, rud-ugrás, magasugrás, 4×100 m. staféta futás, gerelyvetés, 3-as ugrás, suly-dobás.

Női hazenna játék, kötélhúzás Ke-resztur és Udvarhely között. — Kövé-rek és soványok football versenye. — Ezen sportünnepély keretében játszó-k le az udvarhelyi tenniszszők Udvarhely város tennisz-bajnokságáért a döntő mérkőzéseket. — Az atletikai viadalok után a közönség minden rétegét szó-rakoztató látványosság következik.

Rádió állomás, gyermekszépség-ver-seny, karikadobó sátor, virágsátor, bicskadobás, konfetti- és szerpantin-csata, 11-es football-akadémia (egy pár leuért a közönség bármely tagja meg-próbálhatja, hogy Löbl Lajosnak, a brassói kerület legjobb kapusának a 11-est berugja.) — Tomcsa Sándor kar-rikaturista mindenkit lerajzol. — A

Gergely bácsi, a strázsamester

Harmincnyolc év óta először va-gyok Mádéfalván. A rég nem látott apai rekonszál utáni vágy vitt oda. Élnék-e, kik haltak el, kiket vitt magával a világégés s milyenek az új csemeték, kik az én nevemet is hordozzák? Ger-gely bácsi gyermekeit fölkeresni s a rokoni köteléket felfrissíteni, erősíteni kívánkoztam oda.

Itt ülök, a gazdasági udvarra ki-tett asztal mellett, egy kerti padon. Gondosan kezelt udvar, izléssel épített gazdasági épületek; szép kert. A frontba épített kőház egyik módosabb rokon tulajdona. Kellemes, kis-é hűvös nyári estén beszélgetünk a távolabbi mult-ról, jelenről s a jövőről. Mint vendég, magam vagyok a kedves érdeklődések központja, viszont a régen nem látott kedves környezet engem is minden ap-róbb dolog iránt érdeklődésre készített. A szemben álló tized a menekülés alatt legett, e helyen most teljesen új, szép sorban épített házak, gazdasági épüle-tek. A városi lakásmizéria jut eszembe: a rombolás után is mily boldogok ezek — hajlék alatt lehetnek, nem fáj nekik a rossz lakáskényszer nyomásának volta. Közben Gergely bátyám után érdeklő-döm. A meghatottság hangján beszél-lik a következőket:

— Édesapám itt maradt a boltban a menekülés alatt. Az ingó holmira vigyázni kívánkoztam vissza a faluba a Hargita alól. Utban voltunk már. Eme szándékától eltéríteni nem voltunk képesek.

— Engem, lányom, már csak halva

visznek ki Mádéfalváról! — kiáltotta utánunk. Bucsuzáskor elsirattuk a jó öreget.

A röghöz való eme ragaszkodás könnyet csalt szemem sarkába. Bátyám is — hozzám hasonlóan, — ragaszkodott a röghöz, melyhez gyermekkorom ked-ves emlékei fűznek s mely alatt sze-retteim porladoznak.

— Mikor aztán visszatértünk, édes-apám már halott volt. A virágos kertbe, frissen ásott sirba, helyezték el, ideig-lenesen, innen vittük végső nyugó he-lyére — a temetőbe, — beszélte to-vább aszonyhugom. További részle-teket halála felől csak később tudtam meg. S ez tragikus volt... Katonaszu-rony döfte át nemes szívét.

Vigasztaltam őket, holott nekem is éppen erre volt szükségem. A tár-salgást más irányba terelni igyekeztünk, Gergely bácsival kapcsolatban a rég multról kezdtem beszélni. A multról, mikor községének bírása, vezetője volt s mikor a bírói tekintélye s egy vé-konyka mogyorófalpáca akkora fegyvel-met tudott tartani, hogy no!... s eme szigorúsága miatt községében strázsa-mester urnak neveztek. S valóban, a 48 as nagydökbén, huszárormester volt s kortársai még onnan hozták ama ti-tulusát Gergely bácsinak, mely címzés egész a sirig kísérté.

A községben régen uralkodott eme fegyelmet említve, azt hallottam, hogy azóta ott is mennyire meglazult az. Az idők fojtása, a háború következmé-nye. Különbén Gergely bátyám bátor-sága s mindenkorai erélyes fellépése közismert volt s engem éppen a bá-torságán esett kis komikus sérelem

készítetett arra, hogy utódainak ezt az apró esetet elmeséljem:

Eppen 38 éve történt.

Akkoriban Szépvízen tartózkodtam boldogult édesapámnál s az egész nyarat otthon töltöttem. Az öregek be-tegek voltak s így a gazdaságban szük-ség volt a felügyeletre. Egy szürkület alkalmával Gergely bácsi izgatottan jött föl Szépvízre, azzal a hírrel, hogy egyik leánya tragikus módon, hirtelen elhunyt s kért engem, hogy jöjjeek föl vele Mádéfalvára.

Engedtem kívánságának. A látle-let-fölvételnél magam is segédkeztem az orvosnak, ki az esetre vonatkozó észrevételeit jegyzőkönyvbe diktálta.

Nem voltam gyávább legény Ger-gely bácsinál, de mikor beköszöntött az est: bizonyos félelem fogott el. Mi-kor aztán a lefekvés ideje elkövetke-zett, nyugtalanul fészkelődtem ágya-mon, mert ezt a félelmet bátyámon is tapasztalni kezdtem. Hálószerünk közvetlenül a halott szobája mellett volt; kettőnknek ide vetettek ágyat. Egy kisebb lámpa világított s mi ket-ten jó darabig társalogtunk. A család nőtagjai a nyári konyhába vonultak ki, sütni, főzni, a faluban szokásos halotti torra készülve. S így csak ketten ma-radtunk a nagy lakásban. Egyszerre bátyám elhallgatott s gondolva, hogy alszik, én is befelé fordulok: elalszom. Az öreg alvást színelte, hogy kimehe-sen a konyhára, gondolva, hogy én ha-marabb alszom el.

Igy is volt. Elszenderedtem. Ágyam a kukoricás kertre nyíló ablak mellett

volt, melynek zsalui hátra voltak tá-masztva. Egyszerre a nyitott zsalut valami kemény tárggyal erősen meg-döngözték, mire én fölbredtem!

— Mi volt az Gergely bácsi? — kérdeztem halálos félelmek között — hallotta, a zsalukátért döngözték.

Semmi válasz. Az ágyra tekintek: bátyám nem volt ott. Üresen állott az ágy. Pillanat telt el, míg én is a kony-hára kerültem, éppen úgy, mint pár perccel előbb bátyám!

Mikor alsó ruhában befutottam a nők közé, bátyámat a kőemence mel-lett egy nagy karosszéknél ülve talál-tam, — halálra ijedten — az enyém-hez hasonló kosztümben. Gyász elle-nére a nők nem bírták a hangos ne-vetést elfojtani. Az történt ugyanis, hogy egyik tehén valahogyan bejutott a kukoricásba s a ház hátánál húzódo gyöpn legelészett. Az öreg ezt neszelve s képzeldöve, ijedtében futott ki a nők közé. S csak azután jöttem én, mikor már a tehén szarvával meglökte a zsa-lukátért.

Ez a bátyámról elbeszélte történet az asztalnál ülőkben derűt keltett, a mi másnap még élénkebb volt: — a család új csemetéjét kereszteltük. Ez örvendetes esemény alkalmával asz-sonyuhugomnak kellett gratulálnom, ki e kicsi székely születésével már be-vezett a fiatalabb székely nagyanyák szép galériájába. Az ő leánya volt az újszülött édesanyja!

Hanem a bátyám korából emleget-tett fegyelem sajnálatos meglazulása azóta is folyton a fejemben motoszkál.

S. K.

Sondolja meg, mielőtt sonkát, szalámit, tea-vaját, szárdinát, gyümölcs- és hús-konzerveket, finom deszertet, főzöt, töltött és

Beretvás pasztilla a legmakacsabb fejfájást is elmulasztja

dühöngő koayhában mindenki kedvére kidühöngheti magát. — A szerencsesátorban pedig kipróbálhatja szerencsésjét.

A délutáni fénypontja és legizgatóbb momentuma lesz, mikor dr. Kaligari, Bearesből ejtő ernyőjével 2000 méter magasságból ereszkedik le a kollegiumkertbe. Este szenzációs tűzijáték.

Hideg, meleg ételek, cukrászda, kávéház, bowle-sátor, bor, sör szenzációs olcsó árért áll a közönség rendelkezésére. — Este Halász Róbert ezen alkalomra megerősített zenekara fogja a táncot muzsikálni.

Belépő díjak: ülőhely 25, állóhely 15 leu, diákjegy 10 leu, 10 éven aluli gyermeknek 5 leu. Csekély pár leu zenedit, ellenében mindenki reggelig táncolhat. — Kedvezőtlen idő esetén ez a mulatság teljes egészében folyó hó 16-án, vasárnap fog megtartatni.

A sportpártoló közönség szíves támogatását kéri a

Hargita Testező Egylet.

A sporttűnépély szenzációja a kövérek soványok football-mérkőzése. A két csapat összeállítását vasárnap d. e. falragaszokon közölni fogják.

HIREK.

Augusztus 8

Uj főnök az államépítészeti hivatalnál. Baziliu Sándort az itteni államépítészeti hivatalhoz főnökké nevezték ki, Bukarestből. Sipos Béla főmérnök, eddigi főnök továbbra is a hivatalnál marad.

Tíz éves találkozója van éppen a mai napon, szombaton a helybeli ref. kollégium 1915 évben érettségizett diákjainak, kik közül ez alkalomra többen jöttek el városunkba. Egykori tanáraik nagy része is megjelenik a találkozón.

A ref. kollégium igazgatósága főhatóság intézkedés alapján közli, hogy minden tanuló, aki az intézetbe az 1925/6 iskolai évre magát felvételt akarja, lehetőleg *augusztus 15-ig* iratkozzék be. Az I.—IV. osztályokba más vallású tanulók, akiknek megfelelő felekezeti iskola a városban nincs, minden akadály nélkül felvehetők. Izr., gör. kel. és gör. kath. új tanulók csak engedéllyel irhatók be.

Szabó Ernő hegedüestélya a kollégium imatermében ma, szombaton este 9 órai kezdettel lesz meg a már ismertett műsor mellett.

Metz Albert, Erdély zenei életének egyik legkiválóbb oszlopa, a marosvásárhelyi zeneiskola ritka agilitásu, a művészetért önfeláldozásra is kész igazgatója, hosszas betegeskedés után, 57 éves korában elhalt. Halála pótolhatatlan veszteséget okozott, óriási részvét mellett temették.

Halál megkövezés miatt. Még április hó közepén történt, hogy Kápolnásfalu községben Lőrincz Lajos 20 éves legény Bíró Péter korcsmajába ment, cigarettáért. Ott mulattak Benedek Gábor, Gedő János, Benedek Mátyás, György László, Ferenc Ignác, Fülöp József, Ferenc Elek, Orbán András, kik közül Gedő János, állítólag vitát kezdett Lőrincz Lajossal, valami régebbi konfliktus miatt. Ez ugyan csendesítően felelt, de azért a társaság tagjai közül többen nekitámadtak, kiráncigálták az utcára és kövekkel megdobálták. Lőrincz Lajost egy arra járó rokonnéje: Lőrincz Lőrinczné vezette el, előbb a saját lakására, ahol sebeit bekötözte. Ezután Lőrincz heteken át feküdt súlyos sérüléseivel otthon, míg végre a múlt hónap közepén kórházba szállították, de már későn, mert hátán és fején kapott veszedelmes sebeibe néhány nap múlva, július 29-én belehalt. A megnevezett társaságot f. hó 6-ikán letartóztatták s Ferenc Ignác kivételével, kit szabadlábra helyeztek, fogaszobában is vannak.

A Székely Dalegylet kirándulása. A Székely Dalegylet f. hó 16-án, vasárnap rendezi szokásos nyári kirándulását a Csicsér-erdőbe, melyre a Dalegyletet pártoló közönséget tisztelettel meghívja. Indulás reggel 8 órakor a piactérről. Sörrel, borral, ásványvízzel és zenével a Dalegylet gondoskodik és felkéri a részvenni szánókat, hogy a közös etkezés népszerűsége folytán ételneműt és boros poharat mindeki hozzon magával. Sörös poharat a Dalegylet ad. Kedvezőtlen idő esetén a kirándulás egy héttel kitolódik. Ismerve a dalegylet közvetlen és jó hangulatu mulatságait, reméljük, hogy a kirándulás népszerű lesz, és sikerrel végződik.

Az állami liceum igazgatósága újlag kéri mindazokat, kiknél a régi reáliskola tárgyai vagy könyvei vannak, hogy azokat az igazgatóságnak a legrövidebb időn belül vissza szíveskedjenek.

Göllner Picike táncestélye. A közel jövőben városunkban — mint már írtuk — szenzációs ballet-estély és hangverseny ígérkezik Göllner Pici táncművész-növendék, Eötvös Aladár énekművész és Szabó Ernő hegedűművész-növendék közreműködésével. Eötvös Aladár, ki még nálunk ismeretlen, a szatmári „Nótás kapitány-verseny” öt versenyzője közül a második díjat vitte el és f. hó 3-ikán a segesvári magyar színházban óriási sikerrel vendégszerepelt. Műsorát a zeneirodalom legjobb termékeiből választotta össze. Az estély műsora egész terjedelmében a következő: 1. Character baba-tánc (spice) táncolja Göllner Pici. — 2. a) Verdi: Troubadour c. operából a nagy ária. b) Farkas Imre: Nótás kapitány c. operatéből „Csillagom.” c) Ozmán, rájá la mine. I. Éneki: Eötvös Aladár. — 3. Paraszt-tánc, táncolja Göllner Pici. — 4. a) Farkas Imre: Dal a Petőfi házról. b) Schubert: „Letzte Hoffnung.” c) Guido Poppi: „Aria di Tommaso Giovanni 1744.” Éneki: Eötvös Aladár. — 5. Dvorak: Humoreszk táncolja Göllner Pici. — Szünet. — 6. Ballet, táncolja Göllner Pici. — 7. a) Hegedűszó. Bach: Aria a G. huron. — b) Pierre: Szerenád. c) Vecsey: Chanson triste. Hegedű: Szabó Ernő, zongorán: Szabó Ius. — 8. Tavasz, klasszikus tánc. Táncolja: Göllner Pici. — 9. a) Farkas Ödön: Mily csodás, hogy vannak álmodók. b) Buday Dénes: „Haragzik a tenger.” c) Nótás kapitány c. operatéből „Déliháború rónaságon.” Éneki: Eötvös A. — 10. Szerenád (spice) táncolja Göllner Pici. Az összes művészi számokat zongorán Szabó Ius kíséri. Konferál: Körtvélyfáy József.

Felhívás a méhészekhez. Felkérték az alábbiak közlésére: Méhész társak! Értésitem Udvarhelyvármegyé méhészeit, hogy f. évi szeptember hó 6—9-ig Kolozsváron méhészeti kiállítás lesz. Egyben felkérem méhésztársaimat, hogy a kik a kiállításon, mint kiállítók részt akarnak venni, azok ezt hozzám aug. 15-ig jelentésként be. Továbbá azok is jelentkezzenek, a kik a kiállítást meg akarják nézni. Odorheiu 1925. aug. 3-án. Lakatos méhészes egyesületi elnök.

Egy budapesti bank hirdetésével kapcsolatban küldték hozzánk közlés céljából az alábbi nyilatkozatot: Az erdélyi sajtóban hetek óta különös hirdetés lát napvilágot. Egy budapesti magánbank: a „Roth bank” hirdeti, hogy mint a „legtekintélyesebb, legtekerősebb, legmegbízhatóbb” magyarországi bank elfogad betéteket heti 3/4% azaz évi 39% kamatozásra. Minthogy mi Magyarországon több „tekintélyes, tekerős és megbízható” bankot ismerünk, de ezek között a Roth-bankot ezideig nem ismertük, kérdést intéztünk ez ügyben a Takarékpénztárak és Bankok Egyesületéhez Budapesten, mely a Roth-bankhoz betétgyűjtési propagandájára vonatkozólag folyó évi július 30-án kelt 1116—1925 sz. levelében egyebek közt azt írja nekünk, hogy: „a legnagyobb mértékben megütköztünk azon, hogy a levelükben

említett Roth bankhoz neve alatt Önök-nél olyan propaganda tevékenységet fejtenek ki, amely minden üzleti szokással ellentétben van. Tekintettel arra, hogy a magyar hitelélet szempontjából ezt a tevékenységet egyenesen károsnak ítélnék meg, kötelességünknek tartottuk az ügyről a magyar pénzügyminiszteriumnak jelentést tenni, amely meg fogja találni a módját annak, hogy az ilyen formában folyó betétgyűjtés megakadályoztassék. — Kötelességünknek ismerjük, hogy az erdélyi betévközönség figyelmét az akcióra felhívjuk s a legilletékesebb magyarországi fórum, a Tébe erre vonatkozó álláspontját megismertessük. Az Erdélyi Bankszindikátus elnöksége.

Öngyilkosság. Menyhárt Imre, mintegy 60 éves szenttamási lakos felakasztotta magát, állítólag részegségben.

Halálát lelte Jogoe János bácsi fia, a múlt hét végén a Kültüllőben. Apjával: Jogoe Györggyel petrolleumot árulva jártak erre, s Bikafalván nyugtatva, a fia a két lovat fűrészteni akarván, azokat összekötve, a folyóba ment. Az éppen akkor eléggé dagadt áradat azonban örvénybe sodorta, a hol a fia a lovakkal együtt odapusztult.

Hetényi nagyváradi színiiskolája; Erdély egyetlen nyilvános színiiskolája augusztus hó 12-én tartja az évi vizsgaelőadását, melynek keretében az iskola növendékei fognak tanúbizonyságot tenni arról, hogy hivatva vannak a gyengülő erdélyi színgeneráció hiányait pótolni. Az előadáson az összes színigazgatók részt vesznek. Itt említhetjük meg egyúttal, hogy a Hetényi színiiskolába a jövő évre a beiratkozások augusztus 27-én kezdődnek. Havi tandíj 800 leu. Beiratási díj 800 leu. A tandíj havonta előre fizetendő. Az ajánlkozások Hetényi Elemér főrendező címén a nagyváradi színházhoz intézendők. Az iskola-év szeptember hó 1-én kezdődik.

Az országos dalosverseny kiadásainak fedezésére a Székely Dalegylet f. hó 29-én, szombaton este a Barkóczy-kerthelyiségben táncdal-egybekötött dalestélyt rendez, mely alkalommal a versenyzámot is előadja. A műsor összeállítására most van folyammatban, s az későbbi hírlap és falragaszok útján közöltetik a n. é. közönséggel. Kedvezőtlen idő esetén a dalestélyt a „Bukarest” színház-teremben rendezzi a Dalegylet.

Kisfaludi Kálmán, ki Szakács Kálmán betfalvi legény halálesete miatt letartóztatásban volt, a bíróság legutóbb 90.000 leu kaució ellenében szabadlábra helyezte.

Öngyilkosság. F. hó 4-ikén, Okiádon mulatozas közben Fúzi ottani mészáros fia föbe lőtte magát. A 21 éves, halálra szánt fiatalember, alig hogy a helybeli kórházba szállították, meghalt.

Értesítés. 2239—925 számú hatósági engedéllyel engedélyezett zongora kitombolászása f. évi szeptember hó 13-ik napján fog megtartatni. Felkérem ennél fogva mindazokat, akik tombolajegyeket árusítani szívesek voltak és még az eladott jegyek árával ezideig nem számoltak le, szíveskedjenek az elszámolást velem a lehető leg-sürgősebben eszközölni. A tombolajegyek megtartásának helyét és óráját a „Székely Közélet” közlelőbről megjelenő számában közlé fogom tenni. Göllner Béla b. jegyző.

x 4 polgárt végzett leány ke-restetik üzletbe. *Fábián József.*

x Mintegy 100—120 köbméter teljesen száraz, különböző hosszúságú, vastagságú faragott épületfa szabadkészből eladó. — A fa megtekinthető Zetelakán és értekezni lehet az ottani jegyzői irodán.

x Értesítés. Ha szobáját ki akarja festeni, úgy minta-lapok kaphatók a lakásomou. *Bodrogi Géza* Str. Crispan (Vár-utca) 1.

x Butorozott vagy üres szobát keresek. Ajánlatokat a kiadóba kérek.

x Betársulnék vagy társulnék női, férfi-divaz és kézműuru kereskedéshez egyelőre 500,000 leu tőkével. Esetleg más üzletág is számításba jöhet. Csakis köztisztelőben álló uriem-berek ajánlatát kérem. 36 éves keresztény ember vagyok. Zárt leveleket „Jellem és becsületes munka” jellegre a Tg. Secueschen fennálló „Kovács Hírlapirodába” kérek.

x Egy jó családból való, 4 középszintű végzett fiu rőfös üzletbe tanulóknak felvétetik. Több nyelvet beszélők előnyben részesülnek. Cim a kiadóban.

KÖZGAZDASÁG.

A mezőgazdasági kamarák létesítéséről szóló törvény 8 szakaszának b) pontja értelmében a szavazati jog gyakorlása kötelező, s aki azt nem gyakorolja, vagy elmaradását elfogadható okkal nem igazolja, 100—500 leu bírsággal fog sújtatni. A kamarai választások f. hó 25-én tartatnak meg. Minden, a választói névjegyzékbe felvett gazda tehát adja be a jelzett napon illetékes helyen a szavazatát, ha nem akarja azt, hogy bírsággal sújtassék. A mennyiben a választói névjegyzék a közönségben nem volt szabályszerűen közszemlére kitéve, ez ellen a közönség gazdái kérjék a jogorvoslást. Ősi vetésekre a brassói műtrágyagyártól vett értesülés szerint, a 16% os szuperfoszfát: 384, a 18% os 432, és a 20% os 480 leu mázsánként, vagon-tételben, leadó állomás. Megrendeléseket készséggel közvetít Varró Elek Odorheiu. A pénz a megrendelés alkalmával beküldendő.

Udvarhelyi piaci árak: buza 200—210, rozs 140—150, árpa 90—95, zab 70—75, tengeri 92—95, burgonya 30—35 leu vékánként. V—ó.

A gabonaárak esése más áruknál is érezteti hatását. Így újból olcsóbb lett a sör is. A gyárosok és raktárosok most már másodszor és ezuttal általánosságban 1. leuval leszállították egy üveg sörnek az árát. Ezzel visszatértek azokhoz az árakhoz, amelyek mellett tavasszal árusítottak.

A szerkesztő üzenete.

Elmegyek én... Versének írása közben bizonyára nagyon mélyen érezté szomorúságát. Am ez még nem elég, mert hogy az érzésből jó vers is legyen, sok egyéb is kell: a közvetlen kifejezés készsége, szavak muzsikája, formaismeret. Mindez azonban eből a versből még hiányzik.

Kiadó: a Könyvnyomda Részvénytársaság Odorheiu (Székelyudvarhely)

Homoródfürdőn augusztus

15-től egyes szobák és konyhás lakások szabadulnak fel. Felvilágosítást ad:

Pluhár fürdő-igazgató.

Elsőrendű tűzifát

házhöz szállít 1 öltől kezdve fölfelé nagyobb tételekbe Cetatea bank Odorheiu fűkintézete, ahol az ár és feltételek megtudhatók.

Eladó egy új festett vaspántos 1 köbméteres láda. Megtekinthető Str. Principeasa Maria (Szent Imre-u.) 45. szám alatt.

Eladó az Ugron Ákos kutja felett, a Szejke-fürdővel határos 12 hold és 300 m² területű növendék bükkerdő. Bővebb felvilágosítás a kiadóban.

Eladó! Egy négy szobából álló faház faanyaga. Bővebb felvilágosításokat a csizmadia ipartáruulat korcsmahelyiségében adnak.

Az ország bármely részébe vállalom személyszállítást autóval: ifj. Barkóczy Albert.

Teljesen új családi jégszekrény eladó.

Dela prin aria Oraşului Odorheiu.
No. 2349—1925 adm.

Publicaţiune.

Oraşul Odorheiu cu hotărârea de No. de sus din 5 August 1925 în baza opiniei Comisiunii mixte de preţuri a cumpărat imobilul de I jug. 400 stj. în parcul oraşului dela D. László Francisc în preţul de 75000 lei.

Hotărârea referitoare este afişată la primărie.

Eventuale apeluri sau observaţii uni se pot înainta până la 21 August 1925 la primărie.

Primăria.

Hirdetmény.

Odorheiu város 1925 augusztus 5 én kelet fenti számú határozatával a vegyes becsőbizottság véleménye alapján megvásárolta László Ferencz urtól a sétatér kiegészítő részét képező 1 hold 400 négyzetöl területű ingatlant 75000 lei vételárért.

A vonatkozó határozat a városi tanácsnál ki van függesztve.

Esetleges felebbesések, vagy észrevételek 1925 évi augusztus hó 21 ig bezárólag adandók be a városi tanácsnál.

Odorheiu, 1925 augusztus 6.

A városi tanács.

Hirdetmény.

Oklánd községben a község házábanál f. hó 30-án d. u. 3 órakor az id. Elek István-féle kőházas beltélek mellékhelyiségei és terjedelmes kertjével együtt nyilvános, önkéntes árverésen el fog adatni a legtöbbet ígérőnek kedvező fizetési feltételek mellett.

Dr. Máthé ügyvéd.

Asztalos-segéd,

aki magát a szakrajzolásban ki akarja képezni, egy évre fölvetetik. Műhelyi munka ellenében lakást és ételmezést kap. Cim: id. Siklódy István nyug. ipariskolai szaktanár Odorheiu Casuta Postala 35. Beclean.

Eladó nagy vaskályha 600, 1 szép vaskályha 1500 L. Reg. Cirol (Orbáa Balázs-utca) 17.

Iskolás fiukat vagy leányokat, liceumistákat is kosztba és szállásba elfogadok. Cim: Özv. Kovács Pálné erdőtanácsosné Strada Principesa Maria (Szent Imre-utca 8. szám).

Eladó ház. Cloşca-u. 11. szám alatt. Ali 3 szoba, konyha és mellékhelyiségek. Ugyanott felvilágosítást ad: Bodrogi Albert.

A nagyérdemű közönség tudomására hozom, hogy

új bádogos műhelyet

nyitottam és egyúttal át is helyeztem Bulevardul Regele Ferdinand (volt Kossuth-utca) 61. szám alá, ahol minden a szakmába vágó munkát vállalom és pontosan és jól el is végzek. Ugyancsak nálam olcsó fürdőkádak rendelhetők meg.

Épületesatornázásokat, toronyfedést, javítást és festést a vármegye bármely részében eszközök.

Konyhafelszerelést raktáron tartok, rajz után is pontosan készítek.

A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérem továbbra is:

Simó Béla, bádogos.
Ugyancsak nálam tanoncok felvétetnek.

Értesítés.

A helybeli és vidéki n. é. közönség becses tudomására hozzuk, hogy folyó évi augusztus hó 1-től Odorheiu, Bulevardul Reg. Ferdinand (Kossuth-utca) 55. szám alatt

szabó-műhelyet nyitottunk.

Kérjük a n. é. közönség szives pártfogását, illő tisztelettel:

Dobay és Retkes szabómesterek.

Ruhákat elismert szépen

FEST és TISZTIT

Schmitz Miklós
Odorheiu—Székelyudvarhely.

Gyűjtőtelepek:
Barcsay és Esztegár, Fötér és özv. Rácz Istvánné Székelykeresztur, Fötér.

Postai szétküldés naponta.

A Str. Crisan (Vár-utca) 2. sz. alatt elvállalom mindenféle férfi és női fehérnemű-varrást, a legmodernebb ágyhuzatok, menyasszonyi kelengyék készítését, ugyancsak mindenféle kézimunka-varrást, a legkényesebb igényeket kielégítően. Kivánatra házhoz is elmegyek. Özv. *Eichner Emilné.*

Pálffy cipőraktára Odorheiu Strada Horia (volt Kornis-u.) 27 szám alatt, ahol

cipőszükségletét

bárki legolcsóbban beerezetheti. Gyermekecipő 150, női 450, férfi 500 leutól feljebb.

A tapasztalat igazolja,

hogy a valóban jó, mindig olcsó marad. Ezt bizonyítja a régóta bevált „valódi Franck“ is. Saját jól felfogott érdekében csakis oly csomagolású kávépótlékokat használjon, melyen a

Franck Henrik Fia

cég kávédaráló védjegye fel van tüntetve.

Olcsó kávé. ▲ Jó kávé.

Csaladok, tömeggyűlések, vendéglők és kávémezők nagy megtakarítást nyernek, ha bevezetik a kitűnő összetételű: szemes kávéból és elsőrendű kávéjellegű növényekből készült s az utasítás szerint csak 3 percig főzendő **Biró-féle**

KÁVÉKEVERÉKET.

Kilogrammonkénti árak a kávégyárban:

A jó minőségű **Domingó**-kávé, mely családok háztartásában inkább kávépótlékok helyettesít 30 L.

Tejeskávé és feketekávé készítéséhez magában használandó:

Sultán-kávé ára 60 L.

Prima Sultán-kávé ára 70 L.

Kapható: **Zakariás** és **Lőrinczi** fűszerkereskedésben Odorheiu. Nagyobb megrendelések a gyártól eszközölendők.

Cim: **Biró Gábor** kávégyára Baia-Mare N.-Bánya Jnd. Satmar

Tordai cement,

falkötő vasak, vasgerendák, épület- és butorvasalások, szerszámok, konyha-felszerelési cikkek, gazdasági eszközök, karikahajós varrógépek, Puch-féle kerékpárok, gázcsövek

nádfonat legolcsóbb beszerzési forrása:

FRITZ KÁROLY

vaskereskedőnél.



Gazda uram! Ne várja meg, míg állatai étvágytalanok, betegek lesznek, mert állatait nemcsak mentesítheti

sertésvészől! marháját szájfájástól, lépfenétől, juhait májmélteltől,

de elősegíti ezek erős fejlődését és gyors hizását

a Dávid Elemér főállatorvos törvényesen védett

DESINFECTOR

táperős védszer rendszeres használatával — ott

nincs többé sertésvész, marhánál szájfájás, juhoknál májméltely!

E táperős védszerek kaphatók minden községben, a kereskedésben és szövetkezetnél 1/4 kilós doboz utasítással 20 leu.

Kereskedőknek 20 doboz 300 L. előre beküldéssel, vagy 320 L. utánvétellel bérmentve küld Románia főbizományosa Soós és Társa Tg.-mures Marosvásárhely Kiss Ernő-utca 2.

E védszerek Udvarhelyt kaphatók Láday és Szabó cégnél.

Mélyen leszállított árak

Szenkovits J. utóda

Degró Béla

cégnél

női és férfi divatcikkekben.

Grenadinnok 90

Angol szövet 330

Menyasszonyoknak 5% sconta

Nagy harisnyavásár

Naponta friss tea-vajat csak **HIRSCH IGNÁC** fűszer- és csemege kereskedőnél kaphat.